

**РАЗДЕЛ «ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ» /
SECTION “PHILOSOPHY OF SCIENCE”**

**09.00.14 ФИЛОСОФИЯ РЕЛИГИИ И РЕЛИГИОВЕДЕНИЕ
(ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ) / PHILOSOPHY OF RELIGION AND
RELIGIOUS STUDIES (PHILOSOPHY OF SCIENCE)**

*От редакторов раздела. Религиозная ситуация:
восточные дискурсы в контексте межкультурной коммуникации и
Стратегия национальной безопасности / Section Editor’s Note. The Religious
Situation: Oriental Discourses in the Context of Intercultural Communication
and the National Security Strategy*

23–24 сентября 2021 г. на базе Российского педагогического государственного университета им. А. И. Герцена и Иркутского государственного университета (ИГУ) состоялась Международная научная конференция «Религиозная ситуация: восточные дискурсы исторических, идеологических, этнологических, политико-правовых аспектов взаимодействия религиозных институтов, государства и общества». Мероприятие в полном смысле слова может характеризоваться как прошедшее «в нужное время и в нужное место». Представленные на конференции историческая ретроспектива и ракурсы современного состояния религиозного пространства Восточно-Сибирского, Центрально- и Северо-Азиатского регионов как нельзя лучше отразили предметный ракурс региональной части программы конференции.

Региональная религиоведческая школа имеет различные институциональные очаги своего функционирования. Это кафедра философии и методологии науки ИГУ, кафедра конституционного права и теории права Юридического института ИГУ, кафедра религиоведения Бурятского государственного университета, кафедра философии Забайкальского государственного университета. Среди партнеров – соорганизаторов конференции выступили: Северный (Арктический) федеральный университет, Научно-образовательная теологическая ассоциация (НОТА), Межрегиональная ассоциация теоретиков государства и права. Базовой площадкой и основным партнером-инициатором, взявшим на себя труды по организации региональных участников конференции, стал журнал «Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение».

Неудивительно, что внимание религиоведов привлекают практические вопросы, связанные с современной религиозной ситуацией. Спектр затронутых проблем оказался очень широк: от политико-правовых вопросов взаимодействия религиозных организаций с обществом и государством до образовательной деятельности в высшей и средней школе; от проблем межрелигиозного диалога до современных вопросов политической теологии и нравственных проблем современного российского общества.

Современная религиоведческая проблематика, таким образом, оказывается тесно связанной с вопросами межинституционального взаимодействия таких акторов, как этноконфессиональные институты, общественные объединения, образовательные организации, государство.

Особо хочется отметить и тот факт, что исследования религии в социально-экономическом, политическом, социокультурном и геополитических контекстах имеют свою проекцию и в Стратегии национальной безопасности до 2035 г., утвержденной Указом Президента РФ в июле 2021 г. (далее – Стратегия).

Социально-культурная проблематика увязывается в положениях Стратегии с выработкой перспектив морального лидерства Российской Федерации, невозможной без защиты традиционных духовно-нравственных основ российского общества как фактора обеспечения обороны и безопасности страны (ч. 1, п. 19, 21 Стратегии). В число задач, решение которых призвано обеспечить реализацию положений Стратегии, законодатель вносит высокое качество человеческого потенциала, формирование которого объективно нереально без сохранения российской самобытности, культуры, традиционных российских духовно-нравственных ценностей, лежащих и в основе эффективности государственного управления (ч. 1, п. 22, 23 Стратегии).

Весьма примечательным с точки зрения будущих исследовательских программ региональной философской, религиоведческой, правовой школ является положение Стратегии о культурном суверенитете и связанных с ним проблемах сохранения единого культурного пространства страны.

Безусловно, важнейшим кодом культуры в ее духовно-нравственном изменении является конфессионально детерминированные мировоззренческие комплексы. Здесь невозможно обойтись без методологических разработок фундаментального характера, касающихся процессов субъективации религиозной традиции, пространственных характеристик религиозной культуры, их взаимосвязи с этнолого-правовыми и социально-политическими феноменами межкультурной коммуникации в общественных отношениях.

Не подлежит сомнению также и то, что отмечаемая в Стратегии роль научного сообщества в обеспечении национальной безопасности в социально-экономической сфере, целиком и полностью относится и к социально-гуманитарной области общественных отношений. Что, так же безусловно и императивно, требует от научного сообщества разработок межрегиональной исследовательской программы, охватывающей весь комплекс поднимаемой в стратегических документах проблематики укрепления культурного суверенитета Российской Федерации, сохранения ее единого культурного пространства в целях защиты российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти.

Полагаем, что начавшаяся тематическая работа на научных площадках Санкт-Петербурга, Москвы и Иркутска будет иметь свое логическое продолжение в формате как аналогичных, так и других научных мероприятий.

*Доктор культурологии, профессор И. А. Арзуманов
Доктор философских наук, профессор А. Е. Смирнов*